



这场自卫战让刘家庄遭受重创，到处是断壁残垣，不少青壮年牺牲了，剩下的多是女人、孩子和老人。日本投降后，诸城县人民政府成立，刘家庄党支部开展支前活动，搞民兵联防，进行土地改革等。2017年，刘家庄抗战事迹陈列馆落成，人民将永远铭记刘家庄的抗战精神。



村庄重建革命精神永存



刘家庄抗战事迹陈列馆。



刘家庄抗战事迹陈列馆门前的英雄广场。

参军支前迎来新生 建抗战事迹陈列馆

在李瑞兰的坚强领导下，刘家庄又焕发出当年的抗战精神，经过轰轰烈烈的土改运动，百姓分到了土地，开始当家做主人，种地热情高涨。麦收时节，天刚亮，村民早已在忙着收割小麦了。李瑞兰拄着拐杖，一步一瘸地行走在乡间小道上，看着丰收在望的小麦，看着村民满眼的喜悦，她自豪地挺起腰板望着东方。

刘家庄人没有忘记丰收是怎么得来的，他们在李瑞兰的带动下，又开始了热火朝天的支前运动。为了支援孟良崮、济南战役，李瑞兰挨家挨户派任务，做鞋垫、做鞋、做炊具、做盖顶。她去区委开会领了任务，就立马安排下去，凑齐数再交到区委，继续领任务、交任务……只要是上级安排的任务，无论如何都要按时按量完成。区委驻贾悦，去一趟15公里，她开会回来基本到半夜了。她几乎天天往区委跑，拖着受伤的腿，赤着脚，拄着木棍，风雨无阻。有一次回来遇上发大水，过河时差点被冲走。

在李瑞兰的带领下，刘家庄人以昂扬的姿态，动员子弟参军，为前线送军粮、抬伤员，积极支持解放战争。刘家庄终于从战火中站起来了，他们继续发扬刘家庄抗战中的顽强斗志和革命精神，无论在以后的解放战争、社会主义建设，还是改革开放的历史进程中，都以英雄的姿态走在时代的前面。

当历史的车轮行进到了21世纪时，刘家庄这座英雄的村庄更以崭新的面貌迎接新时代的到来。

2017年，刘家庄社区在当年抗战旧址上建成刘家庄抗战事迹陈列馆，并在原址上修复了自卫战时的围墙、城楼以及民房，再现自卫战场景。陈列馆坐落在村西南处的村委会南面，这里曾是围墙的西南门。陈列馆内，在那场自卫战中牺牲的刘家庄86名村民的名字赫然在目：刘德洪，男，27岁；福春，男，9岁……最大的70岁，最小的9岁，妇女10人，40岁以下的青壮男人45人。

刘家庄人民用血肉之躯竖立起的英雄丰碑，将永远屹立在荆山山前历史的天空里。

本期图片由李晓提供

本期资料来源：部分内容参考祝剑锋、崔介、刘世好等人的回忆材料。

一年整治形势好转 刘家庄成立党支部

战后的刘家庄成了一片惨不忍睹的废墟，遍地是血肉模糊的尸体，房子被烧毁了，牲口、粮食被抢光了，不少青壮年牺牲了，剩下的多是女人、孩子和体弱多病的老人。那座在敌人来临时奋起抗争的勇敢的村庄，在战火的摧残下倒下了。

为了让刘家庄尽快从战火中恢复过来，滨海区委动员解放区军民帮助刘家庄村民恢复家园，派来劳力帮着种地、修缮房屋，

还送来了一部分牲口和粮食。但是由于受特务和会道门（民间邪教组织）的蛊惑，有的村民认为刘家庄惨案是共产党造成的，因此仇视共产党，不让他们派来的人进村。刘家庄就像一个伤情严重的伤员，由于得不到及时救治，只能在痛苦中呻吟、挣扎。

日本宣布投降后，八路军山东军区第一师消灭了盘踞在诸城县的张步云残部。1945年9月9日，诸城县人民政府成立。10月

诸莒边县撤销，荆山区被划为诸城县。不久，在诸城县委领导下，县公安局驻进村，开始镇压反革命，经过近一年的整治，村里的形势得到初步好转。1946年秋天，开始在村里发展党员，李瑞兰、刘德臣、龚玉莲、刘徐氏、刘增五、刘夕坤入了党，成立了党支部。

上级动员李瑞兰担任党支部书记，她不假思索，果断地说：“只要组织信任，我就干！”

李瑞兰挑起重担 不惧威胁坚持原则

党支部成立后，刘家庄就有了主心骨，发动民兵组织、儿童团和妇救会，开展支前活动，搞起民兵联防，进行土地改革。

在土改中，李瑞兰坚持原则，不徇私情，丈夫刘德臣的堂叔是一个地主，为避免挨斗，带着300块大洋来到李瑞兰家求情。李瑞兰对堂叔说：“带回你的大洋，等着政府对你的处分吧！”

面对敌对势力的威胁，她大义凛然，毫无畏惧。大地主刘德富欺压百姓，罪大恶极，村里准备召开大会公审

他。他儿子刘世贵在潍县参加了还乡团，他把一颗子弹放在盒子里，派人送给李瑞兰进行威胁。在村民大会上，李瑞兰把这颗子弹踩在脚下，大义凛然地说：“我腿上已经有一颗子弹了，我不怕第二颗子弹，有种的就来吧！共产党即将夺取江山，反动分子就像秋后的蚂蚱，蹦跶不了几天了。”

敌对势力通过造谣、打黑枪、下毒等卑劣手段对她进行人身攻击，并进行了几次暗杀活动，幸亏有民兵及时报信才化险为夷。

李瑞兰后来回忆这段经历时说：“（当时）也没寻思能活到现在，就豁上了一心一意跟党走。”

区委了解到她的危险处

境后，为了让她在村里放心工作，解除她的后顾之忧，就动员她把受伤的丈夫和孩子们送到区委保护起来。她把没有受伤的大女儿留在身边看门，自己冒着被暗杀的风险继续进行革命工作。

敌人对李瑞兰充满仇恨，他们时刻在寻找机会报复。

一天，李瑞兰去区委开会，把女儿一人留在家里，刘德富的老婆获悉后，纠集其他地主家的女人一起到了李瑞兰家，把李瑞兰家的大门弄开，把她的女儿打得体无完肤。李瑞兰回到家，看到奄奄一息的女儿，悲痛无比，义愤填膺。丈夫要带着民兵去报仇，李瑞兰强忍着悲痛，压抑着愤怒的情绪说：“我们是党的干部，不能公报私仇，还是让政府去处理吧。”